
XXVI. évfolyam. 24. szám Szombat 1894. február 3.
Elöflzete.i árak :

helyben, eagí postán küldve: 
goész évre . • 10 frt — kr.
Félévre . • • 5 » — >
Negyedévre. . ■ 2 > öl) ■
Kgy hóra . • 1 » — *

Egyea esáin 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (főtér 1828.sz) 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 
aiwtt.)

DEBRECZEN
Hirdetési dij t

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reuláinot magában foglaló 
újdonság sora 50 ír.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

A DEBRECZEN! ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE. 1 1’ Hirdetések fölvétetnek a sierkesztöség-
., I*' ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. ss

MEQJELEN 1STAUPOISTEmSTT PÉNTE2 ÉS VASAKNAF KIVÉTELÉVÉ^
■>; alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissz*.

Népgyülés Debrecenben.
FÖLHÍVÁS!

Tisztelt Polgártársak!
Apáinktól öröklött magyar nemzeti 

liberalismusunk szent ügyét veszély fe­
nyegeti.

A reakczió fekete lovagjai az egész 
vonalon nyílt és alattomos harczot in­
dítottak ellene, amidőn sorompóba lép­
tek azért, hogy a magyar nemzeti állam 
consolidálását, a jogegyenlőség magasztos 
elveinek megvalósítását czélzó s népünk­
nek a liberális fejlődést biztosító törvény- 
javaslatoknak törvénynyé emelését meg­
akadályozzák.

S eszközeik előkeresésében nem vá­
logatósak.

Nemcsak megtagadják, hogy ezen 
liberális egyházpolitikai törvényjavaslatok 
a magyar nemzet közvéleményének kife­
jezését képezik, — hanem kicsinyes tak­
tikai eszközöknek minősitik azokat.

Egymással ellenségekként igyekez­
nek szembeállítani e hazának keresztyén 
és nem keresztyén polgárait, sőt a ha­
zában létező különféle keresztyén hitfe- 
lekezeteket is.

E jogosulatlan és kellőleg el nem 
ítélhető támadás ellen nincs megfelelőbb 
alkotmányos védekezés, mintha a ma­
gyar nemzeti liberális közvélemény Kár­
pátoktól az Adriáig megnyilatkozik s 
nyilatkozásának súlyával elsepri azon 
mesterségesen szított reakczionális moz­
galmat.

Debreczen sz. kir. város és Hajdú- 
vármegyének szabad gondolkozásu pol­
gárai !

A liberalizmus szent nevében föl­
kérünk Titeket, hogy Február hó 
4-én, d. e. 11 órakor Debreczen sz. 
kir. város házánál vallásfelekezet és párt­
különbség nélkül minél nagyobb szám­
ban jelenjetek meg.

Fejezzük ki azon gyűlésen tiltakozá­
sunkat a nemzeti létérdekeinket mélyen 
sértő azon sajnálatos támadás ellen; 
mondjuk ki határozalilag, hogy a beter­
jesztett egyházpolitikai javaslatoknak mi­

A JEBREMKiX“ T A Itt ZAJA.

előbb törvényerőre emelését óhajtjuk,— 
s keressük meg ugyanezen gyűlésünkből 
a szomszédos törvényhatóságok lakossá­
gát, hogy liberális gondolkozásuknak és 
óhajuknak hasonló módon ők is adja­
nak kifejezést.

Kérve-kérünk benneteket szeretett 
Polgártársak, hogy a szabadelviiség szent 
zászlaját porba tiportatni ne engedjétek!

Hazafiul üdvözlettel
Debreczen, 1894. évi jan. hó 27-én

Fráter Imre, Kertész János,
a debr. szabadelvű párt a debr. függetlenségi párt

SZAMOM. AZ.. ,
Szánom az aggot; hogyha hímül,
A lelkem érte buba borul;
Nem veszem mégis oly nehezen,
Szánom, és aztán elfeledem.

De ha ifjú megy útra korán.
Nincs kbnngem elég, sírni torán ;
Ki tudja : e nép, e szeretett,
Abba’ a» egybe’ mit temetett ?

Igmándy Miklós.

Majd segítek én í
(Kép az orosz történetből.)

Még egyszer felemelte a haldokló orosz 
Ián a fejét, még egyszer összeszedte minden 
erejét, hogy lerázza magáról ellenségeit, még 
egyszer és utoljára. 1794-ben lobogtak utoljára 
a lengyel harczi lobogók, ebben az évben 
gyűllek össze Maciejovice síkjain a lengyel baj­
nokok, az atyáskodó orosz eltüzésére.

Véres volt a harcz és elkeseredett, dicső ! 
A túlnyomó erő azonban diadalmaskodott. Az 
utolsó fegyver villanásával, az utolsó bajnokkal 
ki szerencsétlen, elbukott hazája nevével és szi­
tokkal, átokkal ajkán a terpeszkedő ellenség 
ellen, társai mellé rogyott, — szárnyaszegetten 
bukott alá a lengyel sas.

Lengyelország megszűnt lenni. II. Katalin 
Lengyelország legelkeseredettebb ellensége el­
érte czélját. Mit törődött ő a veszteségekkel, mit 
báuia ö, hogy hadserege megtizedelve jött haza 
Suvarov tábornokot kitüntetésekkel, ajándékok­
kal halmozta el, tiszteletére Moszkvában diadal

elnöke. elnöke.

A régi lobogó alatt.
Debreczen, febr. 3.

(K. B) Ki van bontva a régi zászló: 
dicsőséges emlékű Bocskay fejedelem lo­
bogója. Lelkes fiai a nagy Debreczennek, 
utódai a szabad hajdúknak, a r gi zászló 
alá sorakoztak, hogy megvívják a felvi­
lágosodás harczát a sötétség ellen.

Bocskai vitézei dicsőséggel hordoz­
ták ezt a zászlót, Mely megremegtette 
büszke Bécsnek várát. A küzdelem nyo­
mán szabadság kelt s a lelkiismereti 
szabadságot, mely rl Bocskay vitézei vé­
rüket hullatták, az utódok féltékenyen 
gondozták.

Szent ereklye gyanánt őrizzük azt 
a tépett lobogót, melynek büszke jelsza­
va csüggedni és eltántorodni nem enged 
bennünket. Mint a tüzoszlop vezérelte 
Izráel bujdosó népit a pusztában, úgy 
vezérel bennünket ez a régi lobogd. — 
Apáink érczkarokkal emelték föl azt ma­
gasra s mi, kikre örökségül szállott át, 
nem lehetünk hűtlenek a hagyományok­
hoz! — Nem is vagyunk, nem is le­
szünk hűtlenek soha! Bebizonyítottuk 
ezt már nem egy alkalommal, be fogjuk 
bizonyítani holnap is. A régi lobogó alá 
sorakozva, fölemeljük szavunk t s har­
sány szózattal hirdetjük, hogy annak az 
eszmének, melyért apáink küzdöttek, mi 
is hűséges védelmezői leszünk!

Mintha ismét megzendülne a táro­
gató, mintha őseink szellemei lengenének 
bennünket körül! A bemohosodott sírok

kaput emellett és elrendelte, hogy minden 
orosznak, ha alalta elmegy, kalapot kell 
elmelnie.

Pedig drágán kellett megfizetnie az egész 
orosz nemzetnek azt a darabol, mely Lengyel- 
ország testéből neki jutott. A harczból hazatért 
csapatok magukkal hoztak a pestist, a fekete 
halált.

Ah, mint nérr.ult el az örömzaj ! mint 
hangzott a rémkíáltás a szent birodalom egyik 
végétől a másikig, két kézre kapott kaszával 
pusztított a rettentő halál; s midőn végre bele­
fáradt öldöklő munkájába, az egész országban 
nyomor, éhínség támadt. De hát ki is dolgozott 
volna a pestis alatt és kinek? Midőn egymás 
után látta a szülő gyermekét, a rokon szeretett­
jeit elhullani, s nem tudta, a jövő perczben nem 
követi-e már őket.

A nép boszut liheged, s Katalinban látta 
okát minden csapásnak. A lázadás mindig na­
gyobb és nagyobb mérveket öltött.

— Csináljatok redet az országban, szólt 
Katalin.

Azok megkísértettek mint, a mi csak ha 
(almukban volt. C=akhogy a Potemkimok nem
voltak alkalmasat, erre.

— Eh, gyávák, tehetetlenek! — kiállá 
Katalin, nem birtok e rongy néppel ? Nos, majd 
segítek én! Fogadom, hogy nyugalom, csend 
lesz az országban!

A Kreml előtti nagy térre hívta össze a 
népet; szólni akart hozzá.

És volt bátorsága megjelenni a czárnőnek 
az izgatott tömeg előli ; egymaga, fegyvertele 
nül. — Azt hitte, hogy mint máskor, most is 
hatni fog reá. De csalódott. Mikor szelíden be­
szélt a néphez, mint anya gyermekeihez : kine­
vették; midőn fenséggel, mint az uralkodónő 
kigunyoltak ; röhögés, taczaj, fenyegetés, szitok 
volt a fékevesztett nép felelete.

halottjai megmozdulnak a szabadság hivó 
szavára, mely éltet, elevenít és feltá­
maszt. Felhők foszlányai közül ragyogó 
csillag árasztja reánk fényét s e fény 
glóriát sző a lelkiismereti szabadságért 
küzdők homlokára!

Elmúlt századok kísérletei elhalvá­
nyulnak, a korszellem parancsoló szava, 
melyet mi megértettünk, elnémítja azo­
kat, kik kicsinyes ürügyek alapján e 
nemzet szabad fejlődését meg akarnák 
gátolni.

Az a czélunk, hogy tudtára adjuk 
országnak-világnak, hogy mi, Debreczen 
és Hajduvármegye lakói, kiket szolgalel- 
küséggel senki nem vádolhat, szabad el­
határozásunkból kifolyólag óhajtjuk és 
kívánjuk az egyház-politikai kérdések 
ielyes megoldását. Ezért jövünk össze a 
minapi népgyülésre, ezért emeljük föl 
szavunkat s ez a szó bizonyára vissz­
hangot fog kelteni mindenütt a haladás 
barátainak ajkán és szivében.

A régi zászló, dicsőséges emlékű 
Bocskay fejedelem zászlója, ki van bontva. 
Alája seregiünk mindannyian s azon erős 
hittel vagyunk eltelve, hogy amint e régi 
zászló Bécs felett diadalt aratott: úgy 
most is győzni fog azon eszme, melynek 
érdekében kibontottuk!

Országgyűlés.
A képviaelöház ülése febr. 1-én.

Népes ház előtt folytatódott csütörtökön 
a mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 
törvényjavaslat tárgyalása.

Általános figyelmet keltett, mikor az elnök 
bejelentette, hogy »csalás bűntettével vá­
dolt« Linder György orsz. képviselőtől le­
velet kepott. Mindenki azt hitte s várta, hogy 
mandátumáról való lemondását jelenti be. —- 
Linder azonban csak mentelmi jogának fel­
függesztését kérle a háztól, hogy a páitatlan 
bíróság előtt »teljes ártatlanságát« bebizonyít­
hassa.

A mezőgazdasági törvényjavaslat tárgya­
lása ezúttal gyorsabb tempóban haladt előre. 
Élénkebb vitát csak a mezőrendőrség hatás­
körének megállapítása provokált, melynek kér- 
déséhsz : Szalay Károly, Uray Imre, Makka- 
falvay Géza, Szinay Gyula, Ivánka Oszkár, 
Veress József, Sporzon Ernő, Bernáth Dezső, 
Papp Elek, Kolozsvári Kiss István, Miklós Ödön

Végre Katalin türelme is elfogyott, s mikor 
a tömeg mind fenyegetőbben közeledett feléje 
egyet intett és abban a perczben megdördültek 
a Kreml bástyáin az ágyuk, tüzet halált okádva 
a tömegre, mely egy pillanat alatt véres go- 
molygó tömeggé lett. Még fel-felhangzott egy 
sikoly, egy átok, még hörögve vonaglott egy- 
egy csonka test, lassankint azután, elhalt minden 
szó, odafagyasztotta a sok vérben fetrengő aj­
kaira a halál.

Azontúl csakugyan nyugalom lett az egész 
országban.

A Kreml erőtti tért pedig még ma is »vörös 
piacz«-nak nevezi a nép.

államtitkár és Bethlen András gf. miniszter 
szólották. A kormány most is nagy előzékeny­
séggel viselkedett az ellenzék iránt s több mó­
dosításaikat elfogadta.

így haladt a ház a javaslat X. fejezetéig, 
mely a kihágásokról és büntetésekről intézke­
dik. Itt nagyobb jogi vita fejlődött ki a kérdés 
körül, a melyben részt vettek : Polonyi Géza, 
a ki indítványt is terjesztett elő, Bernáth De­
zső, Szalay Károly, Kovács József,Andreánszky 
Gábor, Kőrösy Sándor s még többen. Vala­
mennyien a vonatkozó 94. §-nak a földmivelés- 
ügyi bizottsághoz való utasítását kérték, hogy 
annak intézkedései összhangba hozassanak a 
büntető-törvénynyel.

a ház ez értelemben is határozott.
Az ülés végén egy kis házszabály-vita 

volt, mely méltán bevált amolyan kisebb vi­
harnak. Bethlen András gr. miniszter a tör­
vényjavaslat egyik szakaszához, a vita bezárása 
után, módositványt adott be, melyhez Bor­
nemisza Lajos hozzászólni akart. Az elnök hi­
vatkozva a házszabályokra, nem akarta meg­
adni Bornemiszának a szólásjogot. Az ellenzé­
ket ez az eljárás kihozta a sodrából. A kér­
déshez hozzászólottak : ugrón Gábor, Hoitsy 
Pál és az elnök. Előbbiek minden uj módo­
sításra nézve a szabad kritika jogát követel­
ték, utóbbi pedig a maga eljárásának korrekt­
ségét igyekezett bizonyítani. A vita már-már 
fenyegetően elmérgesedett, midőn az elnök 
Wekerle miniszterelnök interveniálására a ház 
szavazatára bizta a kérdés eldöntését. A ház 
természetesen nagy többséggel adta meg Bor­
nemisza Lajosnak a jogot, hogy a miniszter 
módosításához hozzájáruljon s az ülés elég 
nyugodtan folyt tovább.

Legközelebbi ülését a közbeeső ünnep 
miatt, ma szombaton tartja a ház.

BELFÖLD
A kongrna albizottság Samassa 

József egri érsek elnöklete alatt folytatta ta­
nácskozását a p'ébánia-jövedelmek összeírásá­
nak módozatai fölött. Az albizottság Boncz Fe- 
rencz nyug. közalapítványi igazgató és mi­
niszteri tanácsos javaslataival szemben Samassa 
József egri érsek álláspontját s javaslatait fo­
gadta el, melyeket annak idején lapunkban már 
ismertettünk. Az albizottság két-három nap 
múlva befejezi tárgyalásait.

Főhadnagy Pannos.
Irta : Kaoiér Vllmoi.

. . . S a játék folyt tovább. A tisztek 
néma figyelemmel nézték, mint halmozódnak 
a kövér századparancsnok előtt a bankók. 
Főhadnagy Pannos pedig az utolsó ötvenest 
tette a bankba. A szükpénzü tisztek irigyked­
ve nézték s Klisnkó, a kis tiszthelyettes, meg­
jegyezte :

— Milyen hideg vérüen. Milyen ele­
gánsan! !

S az az ötvenes is a századparancsnok 
elé vándorolt.

— Parancsolsz még egyet főhadnagy ur ?
— Köszönöm. — Majd a revancheot 

máskor.
Felcsatolta kardját, s intett a collé- 

gáknak.
— Szervusz százados ur! Szervusz fiuk.
Kiment az utczára. A téli köd leeresz­

kedett a házakra, alig lehetett egy pár lépés- 
nvi.ip látni

Mezőgazdaság és Egyházpolitika
(Sz. Gy.) Félszáz esztendőnél tovább vá­

rakozott Magyarország gazdaközönsége, ez a 
per eminentiam államalkotó elem, hogy elavult, 
a mai viszonyok közzé be nem il!ő, s annál 
fogva nem is használható mezőrendőrségi, 
mezőgazdaság* 1 vol törvényét, eg^ ezen kiválólag

Dsendes volt az uteza, csak a lóvásuti 
kocsisok egyhangú körtölése hallatszott, s a 
lépés zaját felfogta a puha, sima havasul.

I.
Az egész annyi volt, hogy az ezred pén­

zét játszotta el. Csekélység, de mégis elég ar­
ra — ha nem keríti elő holnapra a pénzt — 
hogy leszakítsák főhadnagy Pannos piros 
parolisáról a két ragyogó arany csillagot, s 
egy — két évre brigádba tegyék.

S a nagy, erős főhadnagy Pannos úgy 
érezte magát, mint a gyermek, ha csínyt kö­
vet el. Lehajtotta fejét szobája kerek aszta­
lára, s — a mitől nagyon elszokott, mióta 
kijött a kadét iskolából — gondolkodni 
kezdett.

Előtte állott a dilemma. Leszakítják vaf- 
fen-rokjááól a csillagokat, megbecstelenitik 
s majd ha róla lesz sző, köpnek egyet a col- 
légák :

— Das — ist auch a Mann !
Vágy megfutni a sor elől, nem várni be‘ 

mig a Párkák elvágják éltének fonalát; egy 
pisztolylövéssel fejezni be a dolgot.

II.
Kihúzta Íróasztalának fiókját hogy elő­

keresse azt a kis jószágot, a mely megmenti 
a megbecstelenitéstől. Egy levél akadt a ke­
zébe. Nagy kusza betűk. Hasonlítanak a pók­
hálóhoz.

»Férjem meghalt.
Irén.«

S a betűk közül kilátsz k egy barna 
arcz, melyet ébeuhaj ölel körül. Egy asszony­
fej, mely élni akar,

Eszébe jut, hogy hol találkozott azzal 
először.

Az alhléta hnva vitat nvit.ntt
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födmives ország gazdasági igényeinek meg­
felelő törvénynyel cseréljük fel.

Vegre ütött a várva-várt óra. Bethlen 
András földmivelésügyi miniszter letette a Ház 
asztalára mezőgazdasági és mezőrendőrségi ja­
vaslatát.

De az idő nem alkalmas ezen a magyar 
gazdaközönség érdekében első rangú fontos­
ságú törvény nyugodt, higgadt tárgyalására, a 
mit pedig a javaslat nagyon is megkívánna, 
mert bár ki legyen is szerzője, nem szerencsés 
kezek alkották azt meg. Javitni, átalakítani 
való volna annak legtöbb rendelkezése.

De ki várhatna a mai t. Háztól rendsze­
res álaiakitási munkálatot, a mikor — kevesek 
kivételével ■— minden elmét az »egyházpolitika“, 
s az ez által felkorbácso.t szenvedélyek uralnak.

Nagy számmal vannak jelen a honatyái, 
de e nagy szám nagyobb része a folyosókat 
tö;ti meg, élénk, heves, gyakran elkeseredett 
vitát folytatva, száz meg száz csoportban, mi­
től ? bizony nem az odaben tárgyalt törvény­
javaslatról, gazdaközönségünk ezen minden­
napi kenyeréről,hanem az egyházpolitikáról.Ezek 
a jó urak aztan, mikor megszóljál az elnök 
azaz szavú villany csengője, mely szavazásra 
szólítja be a folyosók hadát, tömegestől vonul­
nak be, es szavaznak jobbra és balra, igennel

nemmel, a nélkül, hogy fogalmuk is volna 
róla, hogy miről van szó.

A bent levő kisebb résznek, csak egy 
piczinyke töredéke az, mely érdeklődő figye­
lemmel kíséri a tárgyalást, a nagyobb rész itt 
is csoportokba verődik, magyaráz, capacitál, 
vitatkozik, mi felett ? bizony nem a tárgyalás 
alatt ál'ó javaslat, hanem az egyházpolitika 
felett.

A zaj tűrhetetlen. A »Halljuk, kiáltások­
ban szünet nincs ; az elnök csendet kérő csen­
gője örökösen működik. A felszólalók nem 
értik egymást. Akárhányszor egy nézeten le­
vők szavaznak egymás ellen, félreértése miatt 
a kérdésnek. Hangjának minden erejét össze­
szedve kiáltva jelenti az elnök, hegy ezen és 
ezen szakasz felelt a vita be van zárva.

A kiáltó kijelentést elnyomja az egyház- 
politikai csoportok vitatkozása; nem hallja 
meg maga a miniszter sem s jó hiszemben a 

vita berekesztése után, a megtám adott, meg 
szóit szapult szakaszhoz önmaga ád be mó­
dosítást Van, a ki ehez hozzá akar szólani. Az 
elnök ingerült lesz a vita bezárás utáni fél­
sz jlalási kísérletért. Erre kitör a vihar. A 
miniszter menti magát, hogy a nagy zajban a vita 
bezárásának kijelentését nem hallotta.Az elnök 
kénytelen a vitának újabb folyást engedni, és
................. ráadásul, — fájlalva a tekintélyén
esett csorbát, —- keményen megleczkézteti a 
dologban csakugyan ártatlan ministert.

íme igy tárgyalják a magyar parlament- 
ben azt a (örvényjavaslatot, a melynél ége- 
több gyakorlatibb szükségességüt a nagy ma- 
gyargazda közönség nem ösmer; az a gazda 
közönség, a mely nélkül Magyarország nincs ; 
a mely ez országnak államalkotó eleme, a 
melynek érdekét minden érdeknek elébe kell 
m nden józan, szeuvedélytelen po iticusnak he­
lyezni 1

K-szségesen elösmerjük, hogy Bethlen 
András miniszter határozottan a legjobb aka­
ratú miniszter társai között, de kénytelenek 
vagyunk azt is konstatálni, hogy javaslatának 
tárgyalására a lehető legrosszabb időt vá­
lasztotta.

Emberfeletti dolgo' kíván, ki ma nyugodt, 
szenvedélytelen tárgyalást akar.

Ma, a mikor egyfelől a kalholikus klérus 
megmozdít mindent, hogy meg akadá'yozza tör­
vényévé emeléséta polgári házasságnak, melyet 
nem tart az ő bitelveivel megegyezőnek. Ma, 
a mikor ennek ellenében sorompóba lép k ü- 
lönösebben a kormány és pártja, melynek 
existentiája e kérdéshez van kötve; és a mely 
egymagában nem lévén elég erős a javaslatok 
keresztül vitelére, kivan szolgáltatva az ellen­
zéknek, mert csak ennek a segélyével győzhet, 
ki van szolga tatva annak az ellenzéknek, amely 
ellen, a melynek eltiprásáérí egy negyed­
század óta oly ádáz harezot folytat, csak­
hogy a hatalmat kezeiből ki ne Kellessék bo­
csátani.

Papság és kormány gondoskodik róla 
bőségesen, hogy lobogva égjen a szenvedély 
tüze, és íme ilyen időben kerül elő, ilyen időt 
választ ki, félszáz esztendei várakozás után a 
kormány arra, hogy az ország zö mének, a nagy 
magyar gazda közönségnek egyik legvitalisabb 
érdekét tárgyazó törvényt a mezőgazdaságról j 
és mezőrendőrségről, tárgyalás alá bocsássa. j

Valóban csodálnunk ke.'I, ha akad a gazda 
közönségben, a végtekekig megadóztatott gazda­
közönségben a ki az ő igényeivel ily keveset, 
ily semmit törődő kormánypárt hívéül vallja 
magát.

KÜLFÖLD.
Az anarkisták Spanyolország­

ban. A kadixi kormányzó jelentése konstatálja, 
hogy a helyzet ott igen fenyegető, bar az ös­
szes fegyveres anarkista-bandák feloszoltak, 
vagy pedig más kormányzóságba menekültek 
át. A munkások százai kóborolnak félig éhen- 
halva a tartományban, s koldulásból tengetik 
magukat. A kormányzó erélyes rendszabályo­
kat követel,hogy a komoly eshetőségekkel szá­
molhasson.

Az oroszok terjeszkedése Ázsiá­
ban. A »Standard« Shangni-ból jan, 31-éről 
kelt jelentése szerint az orosz és ehinai kor­
mány a Pamir kérdésre vonatkozólag titkos 
egyezményt kötöttek.

volt a Lipótvá-

s el- 
a czigány a 

hattyupihés le-

asszony intett

járt 
gyermek a

az asszon y férjének (bankár 
rosban) vagyona.

Az asszony bemutaltatta magának, 
kezdett vele kaczérkodni. Mikor 
csárdást húzta, kicsapta 
gyezőjét:

— Talán fél maga tőlem?!
Tánczolni kezdtek. Az 

gyémánigyürüs kezével.
— So‘ se halunk meg!
S ettől kezdve az asszonv szinte 

utána. 0 meg húzódott, mint 
tüztől. A fiuk nevették.

— Bolond fin. Fogd meg a szerencsét. 
Szalad az az asszony utánad. Az ura tüdővé­
szes, nem viszi az sokáig. Milyen vagyon 1 Meg 
nem is csúnya az az asszony.

Igazok is volt. A férjet, bárom hónap 
múlva kivittek nagy pompával a kerepesi úti 
temetőbe.

Ismét irt neki az asszonyr. Megvárják a 
gyászév leteltét, s aztán egvbekelnek. Nem is 
válaszolt a levélre.

III.
Itt van a szalmaszál, a mibe kapaszkod­

hat. Elmegy az asszonyhoz.
— Eljöttem.
Az örömmel fogadja, ő meg átadja a 

manipuláns őrmesternek a rnenázsi pénzt 
mintha semmi sem történt volna — s ő él­
ni fog.

De mégsem. Nem fogja 
annak az asszonynak. — Ne 
hogy :

magát eladni 
mondhassa az

• 1 Megvettelek. Az én kenyeremet eszed, 
'karom hogy csak az envém légy.

Nem, ennél jobb a halál.
.... Lázas homlokához szorítja a kis gyilkos 

Játékszert, egy durranás, melyet visszhangoz­
nak a falak, s az élet elszáll ezen a kis nyí­
láson.

IV
A főhadnagy Pannos bosnyak privatdie­

nere másnap rapportra ment.
Jelentem a'ássan, a pán oberleidinánt 

meglőtte magát.
A tüskés bajusza őrnagy, a ki 

dolgot, csende-en dörmegte :
Er hat sein Pflicht gemacht!

tudta

Az ezredév megünneplése.
— A képviselőházi bizottság ülése. —

Ezredéves álamiságunk méltó megünnep- i 
lése végett a miniszterelnök kétfelé terveze- i 
tel készíttetett, mely csütörtökön került tár- | 
gyalus alá a kiküldött képviselőházi bizottság j 
ülésén.

A kormány előterjesztése.
A kormányelnök nem helyesli a honfog- j 

lalás megörökítésére a szobor formát, hanem ! 
a helyett a város egy kiemelkedő pontján dia- j 
dalivet szándékoznék állítani. Művészi körök ! 
véleménye szerint a diadalívnek felállítására ' 
a legalkalmasabb pont az Andrássv utvége és 
a tó közötti része lenne, mely méltó befeje­
zése volna az Andrássy-utnak és kezde'e a 
tavon átvezető uj Hungária-utnak. A diadalív 
vagy az Arcé de Triumphe ulánzása voina, 
vagy pedig jobbról, halról mérsékelten hajló 
oszlop-csarnokzat. alján reliefekkel s tetején 
Hungária, Árpád. Szent István s a vezetek 
alakjaival. Ennek költségei 500-— 700,000 írt­
ba kerülnének. Felállítandó volna még ezen­
kívül egy szép művészet-történeti muzeum 
3.600,000 frt költséggé', melyből 1.100.000 frt 
az épületre, a többi műkincsek és másolatok 
beszerzésére fordittatnék.

A telek ára nincs ebbe az összegbe be­
számítva : méltányos, hogy a telket a fővá­
ros adja. A miniszter nézete szerint e mú­
zeumot a városligeten, a tavon túl, az állat­
kert felé eső részen kellene elhelyezni. _ A
költségek fedezése ugv történik, hogy azok e 
czimeu tulajdonképen csak 18 97-td kezdve 
merülnének fel és azután hat év alatt fedez­
tetnének.

Az ezredévi ünnepélyre vonatkozó mi­
niszterelnöki előterjesztés tárgyában kiküldött 
képviselőházi bizottság Széli Kálmán elnökle­
te alatt tartott ülésén elnök bejelentette, hogy 
a miniszterelnök a bizottsághoz utasítóit elő­
terjesztéséhez pótnlőterjesztést nyújtott be.

D ó k u s Ernő előadó helyesli, hogy a 
fősuly ne a látványosságokra, de maradandó 
alkotásokra legyen fektetve. Örömmel veszi 
hogy az iparművészeti muzeum és iskola az 
1896 évre elkészül s hogy a kormány azon 
ideig 400 újabb népiskolát szándékozik felál­
lítani, a mely a közoktatásügyi miniszter je­
lentésében kimutatott szükséglet legnagyobb 
részének megfelel s arányban áll az addig 
előállítható tanerővel. Javasolja egy állandó 
műcsarnok vagy szépmüvésze'történeu múze­
um felá litásái. Az addig felépülendő uj igaz­
ságügyi palota és két uj dunai hid megnyi­
tásán kivül ajánlja az addig esetleg megvál­
tandó Károly-kaszárnya es Újépület ünnepé­
lyes átvételét a millennáris programmba fel­
venni s a kormányt felhívni, hogy a Gellért­
hegy miként leendő felhasználására vonatko­
zó törvényhová-i intézkedéseket tegye meg.
Az ország ezeréves fennállását jelképező szó 
bor helyet a köziek-des valamely góczpun - 
jan felállítandó diadalívet javasol.

Hozzájárul, hogy a Vaskapu szabályozá­
sának foganatosítása is kapcsolatba hozassák 
a milleniáris ünnepélyekkel. Az országos kiál­
lítás történeti és jelenkori részeinek ismer­
tetése után kifejti, hogy mennyire emelné en- 

I nek érdekességét, ha az ország területén egye- 
j sek kezeiben levő számos műkincs, de melye- 
I két nem magyarok s nem a magyarok szá- 
i mára készítetlek, kiállításunkon lennének be- I mutatva. A parlament uj épületében tartandó 
! együttes ünnepélyes ülés, a királynak a par- 
I lament alta! leendő üdvözlése, a hálaadó is- 
I teni tisztelet mellett ajánlja az országban lé- 
! tezett rendek és osztályoknak bemutatását egy 

történeti felvonulásban.
T h a 1 y Kálmán mellőzi az előterjesz­

tések azon pontjait, melyeknek nincsenek elő­
terjesztései, megjegyezvén, hogy külöben is az 
érdemleges megállapítás voltaképen a kikül­
dendő országos bizottságot fogja illetni.

Széli elnök és Wekerle minisz­
terelnök kiemelik, hogy azon keretet, mely­
ben a millenniumot meg akarjuk ünnepelni, a 
kormány előterjesztései alapján e bizottság­
nak a hivatása megjelölni ; a kiküldendő or­
szágos bizottságnak inkább végrehajtó és el­
lenőrző feladata lesz, természetesen kezde­
ményezési jog is adatván a bizottságnak.

T h a 1 y különös súlyt fektet ennél az 
ünnepélyes alkalomnál, mint a kormány is 
tette, a történeti szempontra s azért nagyon 
helyesli azt, hogy az ünnepélybe bevonatik a 
parlamenti palota megnyitása is. — E mellett 
nem kicsinyli szóló az előterjesztésekben em­
lített kul urai intézményeket is, — a melyek 
azonban az ünnepély nélkül is létesítendők 
lettek volna. Helyesli ugyan szóló, hogy a fő­
város tétetik az ünnepély góczpontjává, de a 
vidéket sem tartja negligál ha- 

, tónak, nevezetesen azon helyeket, raelyek- 
, hez a honfoglalás egyes mozzanatai fűződnek 
I s a melyeken kívánatos lenne nagyobb költ—
I ségbe nem kerülő emlékeket, pl. obeüszkeket 
I állítani fel. Ily hél hely lenne : Munkács vagy 
5 Ungvár, a nyitrai Zoborhegy, a pozsonyi vagy 
i perényi vár, Pannonhalma, a zimonyi vár- 
j fiegy> — Alpár síkja vagy Pusztaszer 
! és Budavár Székely-udvarhely mellett, —
I vagy még inkább a brassói Czenk-h’egy. 

Munkácsra nézve felemlíti szóló, miután az 
igazságügyminiszter úgy is fel akarja hagyni 

; az ottani várat mint fegyintézetet, ez felső- 
I magyaror.-zági múzeummá lenne átalakítható,
; a mely az ezredévi ünnepély alkalmával meg­

nyittatnék.
Wekerle miniszterelnök közbeszóló- 

lag megemlíti, hogy a kolozsvári Mátyás-szo­
bor és a székesfehérvári Szt.-István-szobor 
is a vidéki városokban létesítendő emlékek 
közé sorolhatók.

T h a 1 y hálátlanságnak tartaná, ha a 
miiienium Árpád szobrának felállítása nélkül 
ünnepeltetnék meg. Szóló köszönettel veszi a 
pótelőterjesztésnek ide vonatkozó részét s 
csak azt óhajtja, hogy lovas-szobra legyen Ár­
pádnak. A Gellérthegyre nézve megjegyzi szó­
ló, hogy szerencsés lenne olyatén megoldás, a 
minő pl. Regensbug felett a Walhalla. Az ott 
levő kövek a legjobb anyagot nyújtanák az 
építéshez. Azon nagy hazafiaknak a hamvai, 
a kik a haza körül nagy érdemeket szerez­
tek, olt lennének elhelyezhetők. II. Rákóczi 
Ferenez és a hozzá tartozók hamvainak ha- 
zaszállitását már el is határozta a Ház s ez 
a Pantheon kérdésével kapcsolatosan a millen­
nium alka'mával megtörténhetnék.

Elnök köszönetét mond előtte szóló­
nak tartalmas fejtegetéséért, megjegyezve, hogy 
különösen az ország hét pontján a hét vezér 
emlékezetére létesítendő monumentumok min­
denesetre méltó kiegészítését képezhetnék az 
ezredévi ünnepélyre tervezett alkotásoknak.

R o h o n c z y Gedeon nézete szerint 
a Gellérthegy valamely pontján volna a leg­
alkalmasabb hely egy emlékszobor felál­
lítására.

\\ e k e r 1 e miniszterelnök utal arra, 
hogy ha nagy emléket akarunk létesíteni s az 
aesthetika követelményeit is szem előtt akar­
juk tartani, nem lehet szobrot állítanunk fel. 
Szóló nem merné a Gellérthegyet bevonni a 
millennáris alkotások körébe, mert 1896-ra 
nem lehetne elkészülnünk az oda tervezhető 
alkotással.

Ezzel a tárgyal.-,s folytatása pénteken, d. e.
10 órára tűzetvén ki, az ülés véget ért.

*

kiküldött

zeum, diadalív), ügy hiszi, jó voina valami ed­
dig nem létező magasfoku kultúrintézmény 
alpitása. pl. egy internálus felállítása. De tudja 
hogy pénzügyi nehézségekbe ütközik. Csak 
fölvet te az eszmét.

Elfogadja tehát a miniszter propozicziót 
Thaly eszméjét őszinte örömmel üdvözli, mert
e nélkül csonka maradt az ünnnepség _
Bartók eszméjét (népszerű előadásn a neveze­
tesebb történelmi momentumoknak) szintéi 
helyesli.

Indítványozza, hogy három csoport le­
gyen a jelentésben. Első csoport: 400 isko a 
Duna-hidak, vaskapu stb.

Második csoport : A miniszterelnök elő­
terjesztése az Andrássy-ut vegén felálitandó 
monumentumra, melyet Árpád szobra dominál­
jon. Mellesleg megjegyzi, hogy ő a diadalív mel­
lett van. Továbbá felveendő egy szépmüvészev 
muzeum felállítása.

Harmadik csopoit: Hét emléknek fe'ál 
litása a vidéken. Thaly megjelölése szerint, 
Beveendő továbbá a jelenlésbe, hogy a G 1 
•érthegynek dekorálását kívánatosnak tartja a 
bizottság, de nem tartja időszerünek

Bartók eszméjére nézve, t.i. a,.'irodVmi 
megörökítésre nézve fölkéri a miniszterelnö­
köt, hogy nyilatkozzék. Az állandó mütáriat lé­
tesítése is ide sorakozik.

A bizottság elfogadta az elnöki elő­
terjesztéseket.

Rövid eszmecsere indult még ezután meg 
az irodalmi megünneplésről. Erre nézve azon 
óhajtását fejezte ki a bizottság, hogy erről az. 
irodalmi férfiak és kiadók gonJoskodnán tk.

bizottság aTegnap folytatta 
tanácskozást.

Az előadó indítványát a 60 tagú bizott­
ság kiküldésére nézve magáévá te.-zi, de úgy, 
hogy ez csak ellenőrző bizottság legyen, mely­
nek kezdeményezni is joga van.

Széli Kálmán elnök : Össze lehetne-e talán 
foglalni, hogy a bizottság miket fogna hatá­
rozni. Előadja nézeteit ő is. A bizottság fel­
adata a képviselőháznak az ideáikat megje­
lölni, melyek a millenáris ünnepségekre vonat­
koznak.

A részietek nem tartoznak ide. Az ellen­
őrző bizo'tság eszméjének ajánlata szintén a 
bizottság dolga. Számolnunk kell a pénzügyi 
dolgokkal is ajánlatainkra nézve. Szerette volna 
az ezredéves ünnepséget hátrább lonni, akkorra 
t. i. mikor az uj epület és a Károly kaszár­
nya helyén már uj építmények állanak, ügy 
gondolta mindig, hogy ez ünnepség nem lehet 
egy napi, hanem örökértékü. A miniszterelnök 
ebből kiindulva terjesztette elő pótjelentésében 
ama megvitatott két eszmét (szépművészeti mu-

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

egyerület Otthonában.
Sétahangverseny a Margit-íurdöbeu minden 

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Fehr. 3. A kőmives ifjúság tánczvigalma a 

Margit fürdőben.
Fehr. 3. A debreczeni nőegylet karton-bálja.
Fehr. 3 Az iparos ifjak önképzö egyletének 

tánczvigalma.
Fehr. 3. Zong János felolvasása az ev. ref, egy­

ház tanácstermében.
Fehr. 4 Népgyülés az egyházpolitikai reformok 

ügyében.
Fehr. 4. A kovács és kerékgyártó ifjúság bálja 

a Margit fürdőben.
Fehr. 10. Esküdtszéki tárgyalás. (Veres Lászlóné 

Vértesi Gyula és L. Hornyák Viktor ellen.)
Fehr. 10. Evang. fillér-egylet thea-estélye a 

»lCorona<-táncztermében.
Fehr. 10. Szüts Mihály felolvasása a gazdasági 

akadémiában. Este ö. ó.
Fehr. lO. Tánczvigalom az egyetem javára a 

Margit-fürdőben.
Fehr. 11. A fodrász és borbély-segédek tánczvi­

galma az egyetem javára.
Fehr. 17. Eskiidtszéki tárgyalás. (Csurka János 

és Mannó Kálmán Papp László ellen.)
Fehr. 17. A zsidó ifjúság iskolabálja a ..Bika“ 

tánezterraében.
Fehr 23 Hangverseny a debreczeni egyetem és 

az Emke javára.
Fehr 24. A függetlenségi párt bálja a »Koro- 

ná«-ban.

Újdonságok;

* A holnapi népgyülés előre­
láthatólag igen impozáns le<z. A hajduvármegyel 
választókerületek polgárai nagy számmal ké­
szülnek bejönni Debreczenbe, hogy együtt tün­
tessenek velünk a nemzeti h iladás ügye mel­
let'. H a j d u-N á n á s o n, mint lapunknak 
Írják, fehr. 11-én külön népgyülés lesz, melyre 
meghívják a kerület összes választóit s a gyű- 
lés határozatáról Knváts József képviselő urat 
értesíteni fogják. Hanem azért H.-Nánás nem 
log hiányozni a debreczeni népgyülésrői sem. 
sőt úgy H.-Nánásról, mint a választó-kerület­
ből. sokan fognak jönni. H.-B cszörmény- 
I) ő 1 körülbetől 200 főnyi küldöttség érkezik. 
A h.-s zoboszlói és nádudvari vá­
lasztó-kerületek polgárai szintén nagyszámmal 
lesznek képviselve. — Szóval : Debreczen és 
Hajdú vár .negye szabad gondolkozásu polgár­
sága együttesen fog nyilatkozni a debreczeni 
népgyülésen. A népgyülés programmjából sak 
annyit említhetünk meg, hogy Dr. Bakonyi 
Samu és Márk Endre nyújtanak be határozati 
javaslatokat. Valószinü, hogy a vidéki küldött­
ségek tagjai közül is fognak beszédeket tar­
tani. A vidéki vendégek tiszteletére holnap 
délben 1 órakor társas-ebéd tartatik a »Bika< 
vendéglőben.

* Az országos tanszerkiállitás
előkészítő nagybizottsága megalakította a 1 e- 
velező osztályt, megválasztotta tag­
jaiul a következő úrnőket és urakat : Kalocsa 
Róza, Kutiné Vilma, Medgyaszay Lenke, Nagy 
Lajosné, Székely Melinda, Tóth Teréz, Uj- 
falussy Mari, Veresné Szathmáry Teréz,’ B>- 
késsy László,Cserhalmy József, Dávid Mihály, 
Fazekas Sándor, Holczhammer István, Kállay 
István, Káposztás Imre, K o v á c s János, 
Krausz Vilmos, Laczkó Károly, L ppe József, 
Nemethy Lajos, Novelli Ede, Pallay Miklós dr. 
Piribauer Alajos, Szabó László, Szo‘ yori Nagy 
Károly, Párkányi Péter, Fopscher Lajos, Jeney 
Miklós, Joó István, Vedrődy Viktor és Zong 
János. A levelező osztály alakuló ülése f. hu 
ó én, d. u. 5 órakor tartatik meg a kereske­
delmi akadémia tanácstermében.

* A debreczeni gazda]
sülét f. évi február hó 11-én 
előtt 10 órakor a gazdasági t 
mu terméoen válasz . j
úgy a választmányi, mint az égj 
tagjait is tisztelettel meg .v a : 
fontos tárgy, nevezetesen a módi 
vá hagyott alapszabályok hamu- 
jelentés beterjesztése a mu : év 
stb. kerülvén szőnyegre. Küké' 
gok. hogy megjelenni sziveskehp

* Isteni tiszteletek 
nap a következőn fognak isteni 
lani : a nagytemplomban K ö n 
Kálmán lelkész; a kis-templomh] 
tér s. lelkész, a Kossudi-uiczai
T ó I h István s. lelkész : a" isp 
ban D i c s ő f i József lelkes/.
ev. imaházban egyházi b I
váry Jenő IV. e. hittanba _a! 
kezdete 10 órakor.

* Gazdasági felolvass
czeni gazdasági egyesület altul 
rendezett gazdasági előadásuk 
hó 10-én szombaton délután 5 
tik meg a gazdasági tani ' :
ben. Ez alkalommal Szüts Mihl 
egyesület titkára tart feiolva.--a.-ti 
daság fejlődéséről, vonatk / a . i 
rendszerekre. Az egyesület ed;:; 
ságos és élvezetes e<iét tart at 
daközönsége és a mezőgaz . | 
lődőknek. Fölkérjük az előiula- 
deklődő közönségét, hogy a te. 
utolsó előadásra megjelenni

* Színház. Tegnapéi n 
pont“ került színre szép s: 
előtt. Tegnap a „V a r á z s f 
rég nem adott látványos sziámii 
zepes számú közönség előtt. A 
íásu díszletek, a darabban elő 
nyosságok inest sem.fiiaradiak lij 
liinben a szereplők is .igyekezte 
hangolni a-háiádatos péntek' ki 
,.Az ötödik pont“-ot Dmétiik

* Adebreczeni egyet^ 
van-uteza 5-ik tizedében Kerl 
Fülep Imre urak 205 koronát 
melyből lényeg befizettetett 101 
Ugyanezen czélra .a Pia,z-kti 
dében 26 korona gyűlt. A ] 
tást — térszüke miatt — ma í 
jük. Lapunk szerkesztőség h / 
ismét érkezett 1 frt 10 kr adum 
adakozótól). Ezzel együtt szerk. 
befolyt eddig a debreczeni egy* 
104 frt 60 kr.

— A tisztviselő teled 
ságát nem csüggesztette el a ni] 
tott városi közgyűlésnek ama 
mig a sertésvásártér ügye ti ; 
nem lesz, telek iránt kérvényéi 
választ nem adhat. Tegnap de 
kelt tisztviselők népes értekezl 
Harmath Gergely ebi km - J 
lek vásárlására egy 5 "agu 
lasztottak, me'ynek tagjai le! • .-< 
gely, busái Benke István, S.u! 
sányi Gusztáv és Elek Lap­
ba került, hogy a bizottság tői 
lépéseket tett az iránt, hogy a 
minél hamarabb hely szerezi- 
zésbe is léplek egy a Nagyerd] 
telek birtokosával, a ki t- résén
□ öléért 3 Irtot kíván : érkéz- : 
ajánlat is, mely egy még köze)
□ ölenként 1 frt 50 krért kit: i 
inkább megfelelő ugyan, 
gább s ezért megpróbája a na 
bizottság, hogy kedvezőbb 
jen el.

* A vasúti tisztvisi
melynek tiszta jövedelme a de;| 
lem javára forditaltik. csüliir:] 

meg a „Bika“- szálloda tan­
fényes és ily ügyesen rendez-:: 
volt Debreczenben. Szívesen i 
szu, kimerítő tudósítást, -di ez 
tehetjük, mert laptársaink, m i 
is megjelennek, tegnap ezt a ti- 
ték előlünk.

* Közgyűlés. A dein. |
kör folyó évi február 25-én 
ját helyiségében d. u. 3. órak| 
rendes közgyűlését.

Tárgy soroz 
1. A választmány jelentésű a 

év eseményeiről.
2. A pénztári számadások! 

évről a számviszgáló és bizuttea. 
az 1894-ik évi költségvetés.

3 A sorrend szerint kiléj - 
tagok helyének választás :■ au. 
tárnok, könyvtárnok, .gazda t 
lasztása.

4. A szabályszerű iámon 
állványok tárgyalása. Kelt D-br* 
január 31-én tartott vá asztma: 
elnökség.

* Érdekes vadász zs
szerdán tartott hajtó vadászat 
dekes nyúl került terítékre. Sim-j 
a katonai-ügyosztály főnökének 
ben a csomók egyikében a feli) 
mával egy szőrös szárny alak tá j 
nek feje és első lábai kis .nyúl: 
sonliiottak ugyan, de liatuisó 
tak ajhalfark-szerü végtagot fhp-j 
ál'atocskut tudományos viz-gá'.i' 
v á e s János íőisk ta-i.ir t < >z
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DEBREOZE'T. 3.

I

* A debreczeni gazdasági egye­
sület f. évi február hó 11-én vasárnap dél­
előtt 10 órakor a gazdasági tanintézet I. szá 
mu termében választmányi ülést tart, melyre 
úgy a választmányi, mint az egyesület többi 
tagjait is tisztelettel meghívja. Éz ülésen több 
fontos tárgy, nevezetesen a módos:tott. a jó­
vá hagyott alapszabályok bamutatása, az évi 
jelentés beterjesztése a múlt év működéséről 
stb. kerülvén szőnyegre, fölkéretnek a ta­
gok. hogy megjelenni szíveskedjenek.

* Isteni tiszteletek. Holnap vasár­
nap a következőn fognak isteni tiszteletet tar­
tani : a nagytemplomban Könyves Tóth 
Kálmán lelkész; a kis-templomhan Csapó Pé­
ter s. lelkész, a KossuHi-utczai uj templomban 
Tóth István s. lelkész: az ispotály! templom­
ban Di c s ó f i József lelkész. Az ágost. hitv. 
ev. imaházban egyházi beszédet tart Föld­
vár)- Jenő IV. é. hittanhallgató. Isteni tisztelet 
kezdete 10 órakor.

* Gazdasági felolvasás A debre 
ezen! gazdasági egyesület által a tél folyamán 
rendezett gazdasági előadások utolsója folyó 
hó 10-én szombaton délután 5 órakor tarta- 
tik meg a gazdasági tanintézet I. sz. termé 
ben. Ez alkalommal Szüts Mihály tanir az 
egyesület titkára tart felolvasást a mezőgaz­
daság fejlődéséről, vonatkoztatva az1 az üzlet- 
rendszerekre. Az egyesület eddig is sok tanu- 
ságos és élvezetes estét tartott D-foreczen gaz­
daközönsége és a mezőgazdaság iránt érdek­
lődőknek. Fölkérjük az előadások iránt ér­
deklődő közönségét, hogy a tél folyamán ezen 
utolsó előadásra megjelenni szíveskedjenek.

* Színház. Tegnapelőtt ,,A z ötödik 
pont“ került színre szép számú közönség 
előtt. Tegnap a „V a r á z s fától“, ez a 
rég nem adott látványos színmű adatott kö­
zepes számú közönség előtt. A pazar kiállí­
tású díszletek, a darabban előforduló látvá­
nyosságok moh sem maradtak hatás né;külkü- 
lönben a szereplők is igyekeztek jó kedvre 
hangolni a háládatos pénteki közönséget. Ma 
,.Az ötödik pont“-ot i-métlik.

* A debreczeni egyetemre a Hat- 
van-utcza ö-ik tizedében Kertész Mihály és 
Fülep Imre urak 205 koronát gyűjtöttek, — 
melyből lényeg befizettetett 101 korona. — 
Ugyanezen czélra a Pia^z-külváros 1 sö I ze­
dében 26 korona gyűlt. A részletes kimuta­
tást —- térszüke miatt — ma nem közölhet­
jük. Lapunk szerkesztőségéhez a mai napon 
ismét érkezett 1 frt 10 kr adomány (névtelen 
adakozótól). Ezzel együtt szerkesztőségünkhöz 
befolyt eddig a debreczeni egyetem javára : 
104 frt 60 kr.

— A tisztviselő telep intézőbizott­
ságát nem csiiggesztette el a műit hóban tar­
tott városi közgyűlésnek ama határozata, hogy 
mig a sertésvásártér ügye teljesen elintézve 
nem lesz, telek iránt kérvényökre érdemleges 
választ nem adhat. Tegnap délben az érde­
kelt tisztviselők népes értekezletetet tartottak 
Harmath Gergely elnöklete alatt, melyen a te 
lek vásárlására egy 5 tagu bizottság' t vá­
lasztottak, me’ynek tagjai lettek Harmath Ger­
gely, busái Benke István, Suhajda József, Har­
sány! Gusztáv és Elek Lajos. Az ülésen szó­
ba került, hogy a bizottság több tagja már 
lépéseket tett az iránt, hogy a telep számára 
minél hamarabb hely szereztessék. Érintke­
zésbe is léptek egy a Nagyerdő mellett eső 
telek birtokosával, a ki teljesen megfelelő hely
□ öléért 3 frtot kíván ; érkezett egy másik 
ajánlat is, mely egy még közelebb eső telket
□ ölenként 1 frt 50 krért kínál. Az előbbi 
inkább megfelelő ugyan, — de jóval drá­
gább s ezért megpróbálja a most választott 
bizottság, hogy kedvezőbb eredményt ér­
jen el.

* A vasúti tisztviselők bálja.
melynek tiszta jövedelme a debreczeni egye­
tem javára forditattik, csütörtökön tartatott 

meg a „Bika“- szálloda táneztermében. Iiy 
fényes és ily ügyesen rendezett bál régen nem 
volt Debreczenben. Szívesen imánk róla hos­
szú, kimerítő tudósítást, de ezt most már nem 
tehetjük, mert laptársaink, melyek pénteken 
is megjelennek, tegnap ezt a thémát már elvet­
ték előlünk.

* Közgyűlés. A debreczeni „iparos­
kor folyó évi február 25-én (vasárnap) sa­
ját helyiségében d. u. 3. órakor tartja évi 
rendes közgyűlését.

Tárgysorozat.
1. A választmány jelentése a lefolyt 1893-iki 

év eseményeiről.
2. A pénztári számadások az 189 3-ik 

évről a számviszgáló és bizottság jelentésevei és 
az 1894-ik évi költségvetés.

3 A sorrend szerint kilépő választmányi 
tagok helyének választás utján! betöltése; pénz­
tárnok, könyvtárnok, gazda és ügyész vá­
lasztása.

4. A szabályszerű időben beadandó in­
dítványok tárgyalása. Kelt Debreczenben 1894 
január 31-én tartott választmányi ülésből. Az 
elnökség.

* Érdekes vadász zsákmány. A
szerdán tartott hajtó vadászat alkalmával ér­
dekes nyúl került terítékre, Simonffy Gyulának 
a katonai-ügyosztály főnökének lövésére, mely­
ben a csomók egyikében a felbonczolás alkal­
mával egy szőrös szárny alak tartatot t, mely­
nek feje és első lábai kis nyulacskához ha­
sonlítottak ugyan, de hatulsó lábak hiányoz­
tak ajhalfark-szerü végtagot képeztük. A c*oda- 
áVatocsknt tudományos vizsgálat végett K o- 
váes János főisk. tanai- úrhoz küldték.

* Iskolai előadásokra igen alkal­
mas. hazafias darabot irt Húsz Lajos taní­
tó. Szép, gördülékeny versekben irt allegóri- 
kus darab ez, melyet különösen hazafias ün­
nepélyek alkalmából adhatnak elő a leányis­
kolák növendékei. Ara — egy hangjegy-mel­
léklettel — 30 kr. Kapható szerzőnél és Te- 
legdi K Lajos könyvkereskedésében. Kívána­
tos, hogy a sok selejtes, iskolai előadásokra 
szánt müvet e kitűnő ifjásági darab ki­
szorítsa !

* Farsang vége. Ma-holnap vége a 
farsangnak. A tanezterrnek ajtajai bezárulnak 
és sokak részéről egy káprázatos álomnak vége. 
Számlákkal terhelt családapák számitgatják, 
hogy milyen eredeménye lett a farsangolásnak, 
mert hiába, három leányon szép szerével túl­
adni bajos dolog. Hiába a sok átvirasztott báléj, 
hiába a számtalan >második négyes« 
és souper-csárdás, a lányoknak mégnem akadt 
vőlegény. Hanem a hol legalább vőlegény-je­
lölt akadt, ott mulatozással kezdődik a nem 
sokára megkezdődő böjt is.

* Babszem Jankó. Nem az a becsü­
letes neve, hanem vágyai, tervei megegyeznek 
ismert elődjének kalandjaival. Nagy Sán­
dornak hívják az alig 7 éves gyermeket, ki 
egves-egyedül beállított Debreczenbe, hogy sze­
rencsét próbáljon s a maga mesterségéből nagy 
nevet vívjon ki magának. A regényes hajlamú 
kis fin kiiiömben bagosi illetőségű. Ma reggel 
fogta el a rendőrség, mikor czéltalanul bolyon­
gott az utczákon. A kapitánynak, mikor ki­
kérdezte, azt mondta nagy büszkén a mellére 
ütögetve: »Meglássák, nigy ember lesz még én

j belőlem, érzem, hogy sok nagy dolgokra va- 
I gyök hivatva.« A kapitány azonban, ki kétel- 
I kedett a miniatűr maczedoniai Nagy Sándor 
i magasztos jövőjében, egész prózai gondolko- 
I dússal letartóztatta s hí zatolonczoltatja.

* A gyorsaság átka. Egyik helybeli laptár- 
i sunkkal megtörtént már az a dolog, hogy Baross 
! Gábor minisztert egy nappal előbb temettetteel, mint- 
I sem a temetés tényleg megtörtént. Most hasonló ka- 
I lamitás esett rajta. Vaillant párisi bomba merénylőt 
I kivégeztette — a kivégzés elölt. — T. laptársunk az- 
; tán mosakodik e gyorsasági kalamitás miatt; de 
j hát nagy pénteken is hiába mossa holló a fiát 1

* Közegészségügyi czikkeket ezen- 
i lul igen jutányos áron lehet majd kapni egy 
i újfajta üzletben, mely legközelebb itt városunk- 
! ban meg fog nvihi. E nevű üzlet még eddig 
í nem is volt Debreczenben, sem a közel vidé- 
! ken. Drogueria, magyarul gyógyáru üzlet a 
! neve ennek az uj üzletágnak. — Az üzletet 
I Francsics Vincze nyug. kir. főgymn. tanár ur 
i fogja megnyitni a kereskedelmi palota bolt- 
j helyiségében.

A keleti körutazás programmja
! A Dr. Propper János nagyváradi akadémiai 
j igazgató által tervezett keleti körutazás 

iránti érdeklődés úgy a fővárosi művészi és 
I képviselői körökben, mini a vidéki intelligen- 
i fia körében oly elénk érdeklődésre talált, hogy 
I az utiprogramm jelentékenyen megbővittetett a 
I következőképen. A körutaz as Budapesten ve- 
j endi kezdetét. 1894. é'-; m á r c z i u s 
j 19-én indulnak még pedig különvonatlal Pra- 
\ gerhof — Laibachon ál Tiiesztbe. Trieszt. Za- 
I ra, Raguza. Caftaro, Korfusziget, Patrasson 
i keresztül márczius 25-én érkezik a társaság a 
j Lloyd hajózási társaság külön első osztályú 

gőzösén Athénbe, hol ünnepélyes fogadtatás­
ban részesül a társaság a hatoság részéről. 
Márczius 28 án érnek el gőzhajón Konstanti- 
nápolvba. hol a társaság 5 napig időzik, illet­
ve kirándulást tesz az édes vizekhez, Kisá- 
zsiába stb Megtekinti iionsianinápoly érdekes- 

! ségeit, műemlékeit. Konstantinápolytól a Szu- 
I hne kikötő érintésével Galaczig illetve Brai- 
] Iáig megy a társaság külön hajón s azontúl 
i vasúton folytatja útját Brassó— Kolozsváron 

át ápril 6-án. — Az utazásban résztvevő urak 
és hölgyek összes elszállásolása s élelmezés 
ellátása és kalauzolása : össze en 270 írt­
ban állapíttatott meg, amely összeg épen fe­
lét képezi a nyerészkedésre, illetve üzleti 
haszonra dolgozó vasúd jegyirodák árössze­
gének. Az élelmezés és elszállásolás úgy a ha­
jón, mint a vasutakon rangkülömbség nélkül 
az első osztálynak me-jfe elvleg van biztosít­
va. E kirándulásban résztvenni óhajtó urak 
és hölgyek tájékoztató programmot Dr. Prop­
per Janos kereskedelmi akadémiai igazgatótól 
kaphatnak Nagyváradon.

Bali-selyemszöveteket méterenként 45 krtdl 
II frí 65 krig, valamint fekete, fehér és színes 
selyemszöveteket méterenkint 45 krtól II 
frt 65 krig — sima, csíkozott, koczkázott 
mintázott, damaszolt stb. minőségben (mintegy 
200 különböző fajta és kétezer különböző szin 
s árnyalatban) postabér és vámmentesen szál­
lít : Henneberg; G. (cs. kir. udv. szállító) 
selyemgyára Zürichben. Minták postafordulóval 
küldetnek. Svájczba czímzett levelekre lOkros 
és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó 

(10.) 4
* Hideg;, fagyos lábak ellen na­

gyon ajánlják a Pain-nxpeller név alatt álta­
lánosan ismeretes Tinct. CapsiA comp.-szert, 
már az első bedörzsölés után kellemes meleg 
árad szét a testben. Meghűléseknél is, me­
lyek ezen időben, midőn járványok uralkod­
nak, el nem hanyagolhatok, az expeilerrel 
való bedörzsölések gyorsan és biztosan hat­
nak. Köszvény és csuzos fájdalmak ellen szin­
tén sikerrel használható. A P&in-expeller há­
ziszer, melyről szólunk, horgony-védjegygyel 
van ellát . a, miért is a bevásárlásnál e véd- 
jegv figyele nbe veendő; a védjegygy 1 el nem 
látott palaczkok nem valódiak. Az ár igen

jutányos: palaczkonként 40, 70 és 1 frt. 20 
krért kapható.

A Szabad szó képes politikai napilap leg­
újabb kedvezményei. A »Szabad szó«, melyről 
talán már fölösleges elmondani, hogy a leg­
jobb és legolcsóbb magyar napilap, hetenkint 
»Koszom« czimmel egy rendkívül gazdag és 
előkelő tartalmú, képekkel díszített szép­
irodalmi hetilapot ad mellékletül. — Továbbá 
»Kalapács« czimmel maró és csípős 
élczektől duzzadó élczlapot, mely hetenkint 
talányt is közöl és a megfejtők között 
52 jósziv sorsjegyet és 52 kötet szépirodalmi 
könyvet sorsol ki. Ezenkívül még a követke­
ző páratlan kedvezményekben részesíti előfi­
zetőit : Azok az előfizetők, a kik a »Szabad 
Szó«ra az egész 1894. éven keresztül előfizet­
nek oly módon, hogy az előfizetési összeget 
negyedévenkmt küldik be, megkapják 1. A 
»Magyar Történeti Album»-nak már megje­
lent kötetét nyomban, a mint az első évne­
gyed! előfizetést beküldik, 2. A pünköstkor meg­
jelenő »írók és művészek Albuma« és »Közigaz­
gatási Album« közül azt, a melyet maguk válasz­
tanak. 3. A »Magyar Történeti Album «-nak ka­
rácsonykor megjelenő 2-ik kötetét. 4. A »Szabad 
Szó« 1895. évre szóló karácsonykor megjelenő 
nagy képes naptárát. Előfizetési ár : Egész évre 
Budapesten 10 frt, vidéken 12 frt. Fél évre 
Budapesten 5 frt, vidéken 6 frt. Negyed évre 
2 frt 50 kr, vidéken 3 frt. Az előfizetési pénzek a 
»Szabad Szó« kiadóhivatalához (Teréz-körut 
41. szám alá) küldendők.

* Az idő Debreczenben ma reggel 0.5 
C fok volt a hideg. A tegnapi nap hőmérsék­
letének maximuma 1 fok, a minimuma 0 fok 
volt. — Magyarországon száraz és 
envhe az idő. — A hőmérséklet reggelre kis 
emelkedést mutat. Legmelegebb volt Cirkveni- 
czán és Selmeczbanyán 18 fok, leghidegebb 
pedig Késmárkon — 5.0 fok. — Európá­
ban nyugaton és északon esős, délen és ke­
leten száraz. A hőmérséklet magas. Legme­
legebb volt Máltán 11.1 fok, leghidegebb pe­
dig Klagenfurtban — 7.1 fok. Béesben 0.3, 
Rómában 0 5, Parisban 3.2, Berlinben 3.0, Pé- 
tervárott —0.2 fokot mutatott a hőmérő. — 
A levegőnyomás minimuma é-zakon 
van, a maximum pedig Nyugot-Európában és 
Közép-Orosz ország fölött. Kis-Ázsia felöl újabb 
minimum közeledik. Jóslat: Enyhe idő vár­
ható, helyenkint csapadékkal.

Irodalom és művészet.
Az Athenaeum »Képes iroda- 

dalomtöx’tónet-«éből megjelent a 16-ik 
füzet, melyben Negyesy László a XVIII. szá­
zadi szépirodalom rajzát folytatja, ezúttal 
Amadé Lászlóról, a múlt század legkiválóbb 
lyrikusáról szólván részletesebben A második 
czikkber. Takáts Sándor az iskolai drámákat 
ismerteti, sorba véve a csiksomlyói mysteriu- 
mokat a pálosok, jezsuiták és piaristák iskolai 
színmüveit, miközben számos, eddig ismeret­
len adattal bővíti az irodalomtörténetnek e 
szakaszát. A 3 ik czikkben Marczali Henrik 
értekezik: A magyar történeti irodalom a 
XV11I. században czim alatt; részletesebben 
szól Bel Mátyás, Bőd Péter, Fray, Katona, 
Kollár s mások élete s tudományos működé­
séről. A szöveg illusztrácziók közt vaunak 
arczképek (Benyat és Pállya István piarista 
drámaírók, Bél Mátyás és Bőd Péter,) kézira­
tok (Amadé hires katona-dalának első 
versszaka, Pray és Katona névaláírása) to­
vábbá — a Magyar Athenas 
czimlapja, egy iskolai dráma díszes kézirat! 
szinlapja stb.; külön mellékletül pedig: Páz­
mány levele f hurzó nádorhoz hasonmásban és 
Koháry István arczképe. A füzetet tartalom­
mutató zárja be, mert e füzettel be van fe­
jezve a nagyszabású mü első kötete, melyhez 
azonban — mint a borítékon olvassuk — még 
több színes és fekete nyomású mümeliékletet 
fog adni a kiadóhivatal. Valóban a szerkesz­
tőség a dolgozatok és illusztrácziók megválo- 
gatásában annyi gondot s ízlést tanúsított, a 
kiadó Athenaeum-czég a mümellékletek kiál­
lításában oly anyagi áldozatot hozott már a 
mü első felének kiadásánál, hogy azt nemcsak 
hézagpótlóvá, hanem egyszersmind páratlanná 
tette irodalmunkban. Ezért szívesen hívjuk fel 
az irodalom barátainak figyelmét e díszmun­
kára, mely füzetenkint 40 krajezárért bármely 
könyvárusnál megrendelhető.

TÖRVÉNYSZÉK.

Sajtópör egy novellapályázat miatt.
Érdekes sajtóügyi tárgyalás folyt le Bu­

dapesten,
A Magyar Hírlap szerkesztője indított 

sajtópört Nógrádi Jenő, az Esztergom és Vi­
déke szerkesztője ellen, a ki szédelgőnek ne­
vezte a Magyar Hirlapot-ot és a közönség fél­
revezetésével vádolta, mert az általa kitűzött 
pályadijakat nem adta ki, hanem a pályázatokat 
eltussolta.

Miután Zsitvay elnök a vádlott vallo­
másából konstatálta, hogy a „Magyar Hírlap 
viselt dolgaiból“ feliratú inkriminált czikkn ;k <5 
a szerzője, a bizonyítékok előterjesztésére hív­
ta fel a feleket.

A vádlott védője nem kívánt bizonyítani.
Ezzel szemben a panaszos képviselője dr. 

Füredi Mól* tanukra hivatkozott annak iga­
zolására. hogy a páiyadijak csakugyan kia­
dattak és felmutatta" a Magyar Hírlap üzleti

könyveit, melyekből ez a körülmény szintén 
kiderül.

A sajtóbiróság első sorban kihallgatta 
Fáik Miksa és Fenyvessy Ferencz lapszerkesz­
tőket, akikre a panaszos hivatkozott mint er­
kölcsi tanukra.

Kiba'lgatták Kóbor Tamás tárezairót, 
aki hit alatt azt vallotta, hogy megkapta 
pályanyertes tárczájáért a kitűzött negyven 
aranyat.

Az elnök: Mondja csak Kóbor ur, van-e 
még önnél azokból aranyokból vagy egy darab ? 
(Nagy derültség.)

A t.anu szerényen mosolyog és szerfö­
lött csodálkozik e kérdésen, amelyre fölösle­
gesnek tartja a válasz adását.

Kihallgatták Szama Tamást, aki igazol­
ta, hogy atadta panaszos újság a pá:yadijat. 
a Petőfi társaságnak. — Ugyanezt iga­
zolják Komócsy Józsefnek fel ilvasott levele, 
valamint az esküdtek előtt fölmutatott üzleti 
könyvek.

Ennyi bizonyíték súlya alatt a vádlott 
Nógrádi Jenő kijelentette, hogy beismeri 
tévedését és azért nyilvánosan sajnálatát 
fejezi ki.

A panaszos ezzel a nyilatkozattal meg­
elégedett 8 a panaszt visszavonta.

A sajtóbiróság erre megszüntette a továb­
bi eljárást.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ 
Szombaton, febr, 3-án :

AZ ÖTÖDIK FONT-.
— Operette. —

Vasárnap, febr. 4-én:
UTa-luL rossza.

— Népszínmű. —
Fősz- vkesztö : Szinay Gyula.

Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 
Főinunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

lyiit-tér.

hengerkazános

lokomolbiiok
szalmakazaiozogépek,

Jjg-r mindig csak *39C
A M K ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRA ve-
zérügvnökségénúl Budapest. Vili . József- nö út
1. 41 sz. a rendelendük rneg.

Hirdetmény !

Vagyonbukott Farkas József p.-ladányi 
lakos csődiötnegéhez tartozó s a csődleltár 
1—416 tételszámok alatt összeírt, 962 frt 52 
krra becsült, fűszer, pamut és szövött áruk 
zárt ajánlat utján! eladása a debreczeni te­
kintetes királyi Törvényszék mint csődbíró­
ságnak f. é. 1343/1894 P. számú végzésével 
megengedtetvén, a venni szándékozók ezennel 
felhivatnak, hogy a becsérték 10 0-ának 
melléklésével ajánlataikat az ideiglenes csőd­
választmány jegyzője Kovács Gábor debre­
czeni ügyvéd irodájában a f. 1894 évi rebruar 
hó 10-dik napjan d u. Soráig beadhatják; ké­
sőbbi ajánlatok el nem fogadtatnak.

A vlasztmány ten tar tj t jogát, hogy a 
beérkezett ajánlatokat el, vagy nem fogadja.

Az áruk P.-Ladányban alólirott csödtö- 
meggondnok közbejöttével bármikor megte­
kinthetők, a vá’asztmány az árukra nézve 
semmi féle szavatosságot nem vállal.

Debreczen 1894 Február hó 3-án.
Belováry Lajos

ügyvéd
mint vagyonbukott Farkas József 

csődtömeggondnoka.

Aurutos bántaimaiínái
nevezetesen a légzőszervek hurutjánál, náthánál stb.

__ jíBzt.*t>égv^ryet
NiKKSSS-ml

a legjobb sikerrel alkalmazható. Úgy tisztán, valamint
I/, rész tejjel vegyítve a legkellemesebb és leghatáso­
sabb szer* e bajok lehetőleg gyors elűzésére. De az 
emésztő és nemző szenek, valamiit a hólyag bajai­
ban is Mállóul Giessliüblere már hosazu id6 óta mint 

{k tünö gyógyírt* -- <z> r van plismerve. ________

10.

I



“ Kü'Zvény és csúzban szenvedőknek ezennel a ^ 
legtágabb körökben

Hora ony-Pain-Exp aller
elnevezés alatt dicsérőleg ismeretessé vált Tirct. 
Otpsici comp. ajánlólag legyen emlékezetbe hozva. 
Ezen népszerű háziszer 25 óta, mint legmegbízhatóbb 
í.. ialomcsiliapitó be dörzsölés ismeretes és mindnyájak 
álra!, a kik használták igen kedvehetik, úgy hogy 
további különös ajánlás?a nem szorul. Üvegje 10 kr., 
70 kr. vagy 1 f. 20 kruyi áron a legtöbb gyógyszer- 
rárban kapható. Azonban a ..Horgony védjegyre ügye­
lendő. mert csak a vörös horgonynyal ellátott üvegek
valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem ____
volna kaphat'. akkor forduljunk a gyártók gyógy- fpg5 
szertárához: Richter gyógyszertára ..az arany i 
1 oroszlánhoz’ ~ " .......Prágában vágj' Török József 

:yszen szhez Budapesten-----------

(518.) II.

üzletben alkalmazást keres
fiatal leány, ki a magyar nyelv mellett 
teljesen biija a német nyelvet is. Bővebb 
értesítés lapunk kiadóhivatalában

(42.) nyerhető. 1—3.

MEGHÍVÓ.
A HAJDÚ-BÖSZÖRMÉNYI KÖZBIRTOKOSSÁG

foki ISI évi Fflnirliill-íiifijiii
il. c. Ilii. ,-i városháza nagjlmiiélien

évi rendes közgyűlést tart
melyre az érdekelt birtokosok meghivatnak

az elnökség.
TÁRGYSOROZAT :
1. Elnöki évi jelentés.
2. Az 1894 évi költségvetés.
3. A választmány */3-dának újbóli vá­

lasztása.
4. Molnár János kártalanítás iránti kér­

vénye.
5. Sülve Gábor segélyiránti kérvénye.
6. Közbirtokosság adója kiegyenlítési 

ügyéből folyó választmányi intézkedések.
7. Belvíz szabályozási ügyben tiszai ár-

mentesitő társulat levele. (43)

Versenytárgyalási hirdetmény!
Az érkörtvélyesi reformált egyház elöl­

járósága Lelkész! lak építésére verseny tár­
gyalást hirdet Az épület munka dija előirány­
zat szerint 1171 forint 85 kr. Az épülethez a 
tégla, mész, homok és faanyagokat stb. — me­
lyek a helyszínére már mind be vannak hordva 
— az egyház maga adja. Az építkezés, mi­
helyt az idő engedi, azonnal megkezdendő !

Pályázók az építkezési tervet, költségve­
tést és feltételeket a lelkészi hivatalban bár­
mikor megtekinthetik.

A pályázók írásba foglalt, lepecsételt és 
5 százalék (59 forint) bánatpénzzel vagy an­
nak megfelelő értékű takarékpénztári könyv­
vel ellátott aján’ata.kat folyó febr. hó 11-dikének 
(vasárnap) délelőtti 11 órájáig — a mikor a 
tárgyalás kezdetét veendi — adják be a Lel­
készi Hivatalnál. Az ajánlatok ugyanakkor 
fognak az egyház tanácstermében nyilvánosan 
felbontatni ; szóval véglegesen eüntéztetni !

A vállalkozó árlejtés után a bánatpénzt 
tartozik 10 százalékra (118 forint) kipótolni.

Ér-Körtvélyes 1894 febr. 2
Az egyház elöljárósága.

ELADÓ!
A tcczóskertben egy kényelmes nyári 

lakkal ellátott, részben díszcserjékkel és 
nemes faj szollovel beültetett kert

eladó.
Értekezhetni lehet Kossuth-utcza24. szám 
alatt a tulajdonossal.

meghívó.

1-3

Szabolcsmegyében, fél órá­
nyira a vasúti állomástól, egy 
2200 és 700 holdas prima bir­
tok (per 1200 □ ölj azonnal 
bérbe adandó 6, esetleg 9 évre. 
Kitűnő gazdasági épületekkel 
teljesen felszerelve és úri la­
kokkal ellátva. A birtokokon 
összesen 104 (száznégy) kát. 
hold kincstári dohány enge­
dély van. Bővebb felvilágosi- 
tássál szolgál gj Leveleki 
Mór tulajdonos Sényőn, u. 
p. Napkór.

(21.)
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Felhívás.
A „Népbank Zálogház“ czimii részvénytársaság alapítóinak ¥

^ január 28-áni közgyűléséből kifolyólag, a beles bizollság tisztelettel fel- ^ 
4 hiv’já a nagyérdemű közönséget, hogy alapszabálya értelmében kibocsátott A. 
^ 1000 db 100 koronás értékű részvényeire Kovács Antal. Seppel Mi- i.

hály. Szathmáry Mihály, Wittenberger József, Kocsis Ist- I 
4 ván, Emerich Arnold, Vagner János, Kohn Vilmos araknál a ti. 
4 niég alá nem Írott 500 db részvényre ^

$ 1894. évi április 1-ig kizárólag f
^ jegyezni lehel, kiknél az üzletre vonatkozólag teljes felvilágosítást nyerhetni,

4 Tisztelettel ^
f A hetes bizottság, ff
5^«^PPPPAPAPPPAPPPAAPPPAAAPAC^nAnA«t

* a debreczeni kölcsönös segélyző egylet mint szövetkezei
1894. évi febr. IS-áiij d. u. 10 órakor

a városháza nagytanácstermében
M ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

fogja megtartani, melyre az egylet tagjai ezennel meghivatnak.
A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI A KÖVETKEZŐK;

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az évi mérleg és számadások, valamint a leszámoló V-ik, vagyis u

h 1888-ik évtársulat vagyon-mérlegének előterjesztése.
Tí 3. Az V-ik, vagyis az 1888-iki évtársulat
T 4. A felügyelő bizottság jelentése és annak alapján az igazgatóság, a fel-
Q számoló bizottság és a felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása. f

■f 5. Az 1889-iki év társulat felszámolásához 5 felszámoló bizottsági tag meg- 4
<Jí választása. A.
4 6. A kilépő igazgatósági tagok helyének betöltése. T
4 7. Három felügyelő bizottsági tag és 3 póttag választása. T
7 8. Esetleges indítványok. T
fi JEGYZET. Az évi mérleg és számadások kinyomatva, a közgyűlés előtt 8 nannal. az euvlet h«- f

f
Kivonat az alapszabályokból: 28. g. A közgyűlésen az egylet minden tagja, minden betét Jf 

után egy szavazattal bír. de tíz szavazatnál többet senkisem gyakorolhat, a szavazat érvényességé-

f 
fKelt Debreczenben, az 1894. évi jan. hó 22-én tartott igazgatósági ülésből. ^

Simosiffy Imre, Vadon Sándor, |
kir. tanácsos, egyl. elnök. (44) egyl. jegyző. 7

felszámoló bizottságának jelentése.

7. Három felügyelő bizottsági tag és 3 póttag választása.
8. Esetleges indítványok.

JEGYZET. Az évi mérleg és számadások kinyomatva, a közgyűlés előtt 8 nappal, az egylet he- 
lyiségében — Kossuth-utczán. az »Első debreczeni takarékpénztár« épületében, bent az udvarban — 
minden törzsbetevö áltai. a hivatalos órák alatt átvehetők.

Kivonat az alapszabályokból: 28. §. 
után egy szavazattal bir, de tiz szavazatnál töb 
hez a betéti könyvecske felmutatása szükséges.

Minden egyleti tag csak egy megbízást vállalhat magára, mely megbízást a közgyűlés 
előtt az elnöknek tartozik írásban átadni. — A megbízottnak szintén 10 szavazata lehet.

ÖGOOOOCCQOOOQ3000000000000000000000
O Az Alföldi takarékpénztár részvénjlirsulat Debreczenben
g XXl-ik évi rendes közgyűlését

1894. évi február hó ll-én d. e. 10 órakor
saját irodai helyiségében tartja meg, melyre a t részvénye­

sek tisztelettel meghivatnak.
Az igazgatóság jelentése az intézet irodájában 1894. február hó 1-től 

az érdekeltek által megtekinthető.

o
kedés.

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A zárszámadás beterjesztése és a nyereség felosztása iránti intéz-

4. Két igazgatósági tag választása.

000000000004
47
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j*[ Az érmelléki takarékpénztár
^ 1894 ik Február 18-án délelőtt 9 órakor
S Székelyhidon, a takarékpénztár üzlethelyiségében

xx-ik rendes közgyűlését
tartja, melyre a t. ez. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Az 1893-ik évi zárszámadás és mérleg előterjesztése.
3. Tiszta nyeremény felosztása.
4. Jótékony czélokra eső összeg felosztása.
5. Az intézeti ház vételára és épitkezé-i költségeiről vezetett számadás elő­

terjesztése.
6. Az alapszabályok 42-ik §-ának módosítása iránti indítvány.
7. 120 frt értékű váltók leírása iránti javaslat.
8. Segédkönyvvezető kérvénye, fizetésének felemelése iránt.
9. Pénztárnoki fizetés megáílapilása.

10. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére két részvényes megválasztása.

Figyelmeztetés.
1. A közgyűlésen szavazataikat csak azon részvényesek érvényesíthetik, kik 

saját neveikre szóló részvényeiket személyesen vagy meghatalmazott ’ rész­
vényes társaik által a közgyűlés megnyitása előtt az igazoló bizottságnak 
bemutatják ; továbbá a zárszámadás és az erre vonatkozó iratok az intézet 
helyiségében minden részvényes által az üzleti órák alatt megtekinthetők.

2. Az igazgatóság évi jelentésében, a részvénydijak második felerészének be­
fizetése iránt előterjesztés fog tétetni.

Az igazgatóság.

UVS. évfolyam.
Elotizete.i arak

helybeli, tagi P"*>án küldve 
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A lap szellemi részét illető mindea k z 
l.meuy a szerkesztősébe >oler 1-.-sz 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
felegdi K. Lajos könyvkereanedeseben 

és a kiadóhivatalban. Főtér 1828. ez
alatt.)

Nyomatott a »Debreczena nyomdájában, Főtér Csanakház 1828.

Nvpgyűlés DvbrvcJ
Debrl

Tegnap d. e tartotta lj 
kir. város és Hajduvármf 
gondolkozása polgárság i n<J 
egyházpolitikai reformok 11 
állott ezen népgyölés mai 
felekezeti színezettől nem 
nem függetlenségi v gy 
választó polgárok nyiiatke 
nem magyar emberei 
juk üdvét és nemzetük half 
kön hordják.

Debreczen fiai és 3 
Bocskay vitézeinek ul- 
szavukat, hogy kinvilvaml 
világ előtt, hogy mindannl 
az egyházpolitikai kérdései« 
oldását.

Az ünnepélyes hangij 
lést semmi disszonáns ham 
meg. Egyhangú lelkesedés-- 
a határozati javaslatokat 
rosok és községek küldöí| 
nokai mindannyian hozzád 
zott határozatokhoz.

Ilyen impozáns népgyui 
volt Debreczenben, d-- in; 
alig lehetne ilyet összehoz] 
nép szí ne-virága gyű : vg\ 
szív dobbant össze egy goi 
ezer ajkon kell viharos élj 
nokok lelkesítő szavaira.

Önként, saját lelkesei 
zéreltelve gyűlt össze f 
zönség. Senkise foghatja d 
hivatalos presszió, vagy !-| 
befolyás, csak a legtávolab 
működött volna. A választ! 
gyűltek össze, nem hív 1 ] 
felhívás, hanem a part inö 
vára s megértve a kor 
nyilatkoztak az Isten szí 
szabadon, saját érzelmeikn- 
és bátor kifejezést.

Legyen üdvözölve 11-i 
és Hajduvármegye szabi 
'zásu közönsége. Legyen ü| 
nyilatkozatért, melyei t* _ 
ez a hatalmas hang leik 
küzdők szivébe s lesújtja 
esi nyes indokok által vezél 
zeti haladás útjába állotta]

Szokatlan, élénk képe’ i 
e. Debreczen. Mär a reggeli 
érkeztek a hajduvármegvei v: 
gek küldöttségei s csoportos: 
vonultak be a városba. Szép, 
szabad hajdúk ivadéka, kar: 
feszül, szeméből a lelkesedés 
a jó nép, mely mindig a nem: 
küzdött, örömmel jött Debrec 
tessen azon törvényjavas,átok 
a kormány a függetlenségi p| 
bői vett át.

Ez a nép megértett; 1 
házpolitikai kérdések helyes I 
vő, nagy Magyarországot kési 
czélt — pusztán ellenzéki t:u| 
gátolni : nem lenne hazafiéig

Hogy hányán jöhettek i 
gyei választó-kerületekb i az J 
Sággal meg nem mondha : ;k 
vetőleg, a "küldöttségi tagok 
kező volt : H.-Böszörményb61 
H.-Szoboszlóról 50-en. H.-Haj 
H.-Nánásról (hol f. hó ll-én 
lesz) 25-en, — H.-Dori gi 
ga túlnyomó részben gór kail 
— Kábáról, zászló alatt bo­
rosról 100-an, — Földesről 
röl 15-en, — Nádudvarról 1 j 
sonból 30-an, —P.-Ladányi-i 
ről 10-en. — Szovátrol 15 ,-rl 
— Képviselve voltak további 
M.-Pércsröl — Alsó- és 1
kői is, - tehát egész Haj de *

A debreczeni nép kon 
foglalt a «városháza előtt, mel


